

# 政商各归其位 亲清相伴而行

## ——构建新型政商关系之我见

■ 宋开荣

[上接 P2]

另一方面,在当前高压反腐的新常态下,有的官员怕出问题,采取躲商、冷商的方式,政商关系又出现了“从勾肩搭背的乱作为到离心离德的不作为”的问题,这也会影响阻碍地方经济发展。构建新型政商关系有助于政府职能转变,营造公正透明的市场环境。“亲”强调的是领导干部要主动服务民营企业家,对民营企业家要多关注、多谈心、多引导,在民营企业遇到困难和问题时更要有作为、积极作为,努力做到靠前服务,帮助民营企业解决实际困难,推动地方的经济发展。“清”强调构建清清爽爽的政商关系。政商关系清爽了,不仅企业减少了用于宴请官员、打通关系的非经营性支出,而且企业家也有更多的精力和时间把心思花在产品研发、市场营销、制度创新上。没有“亲商”,则容易导致经济发展迟滞放缓;没有“清政”,亲商容易导致民营企业的政企不分。“亲”是勤政而为的标尺,“清”是坚守纪律的规则。二者相辅相成,共同推动构建阳光健康的市场环境。

第三,构建“亲”“清”新型政商关系是新常态下经济权限的客观需要,有利于激发经济发展新活力。随着经济发展新常态的转型推进,既有政商关系固有的弊端不仅日益突出,且已不能适应、甚至阻碍了经济社会的进一步健康发展,致使调控频频沦为“空调”,市场不断萎缩,也使民生失去了信心。当前,经济下行压力加大,实现“十三五”规划目标任重道远,“供给侧改革”、“大众创业,万众创新”等都需要政商协力、提振信心、共同推进。新型政商关系能从根本上为民营企业进一步松绑,民营企业发展又有助于提升整个社会经济的活力,对公有制经济进行更加有力的补充,从而拉动就业,改善民生,中国经济才能更具活力,稳步前行。

### 四、构建新型政商关系的原则及方略

构建新型政商关系,并非是知易行难,它需要良性互动,需要我们的政治家们、企业家们都具有家国情怀。亲,则两利;清,则相安。只要行动,就有结果。要根据“亲”“清”新型政商关系内涵本质的必然要求,从其形成机理和决定因素方面去认识,从“政”“商”地位和职责方面去考量,从着力点和方向上去把握。

**第一,必须从“四个全面”的战略高度,坚持四个导向的原则。**

“四个全面”战略布局,为构建新型政商关系提供了前提,提出了客观要求,也指明了方向。因此,构建新型政商关系,必须坚持四个导向的原则:

一是必须坚持政治导向原则,是构建新型政商关系最核心的前提。坚持政治导向是构建新型政商关系的出发点和落脚点,从“政”的角度来说,就是必须服从服务于全面建成小康社会目标的实现,“必须毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持和引导非公有制经济发展。非公有制经济在我国经济发展中的地位没有变,我们鼓励、支持、引导非公有制经济发展的方针没有变,我们致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策没有变。”从“商”的角度来说,就是要坚定不移地坚持中国共产党的领导,坚持走中国特色社会主义道路,坚持改革开放,坚定不移地执行党的大政方针,努力承担社会责任,主动维护社会稳定,依法治企,合法经营,为国家稳定发展做出积极的贡献。

二是必须坚持改革导向原则,是构建新型政商关系的关键。有人将现行政商关系的弊病归结为市场化改革,从而反对让市场发挥决定性作用的深化改革。其实导致问题的根源并非改革本身,而在于改革方式方法上的失误。因此,现行政商关系不仅是前期改革的结果,也是继续深化改革的动力和对象。根据十八届三中全会全面深化改革的部署要求,必须围绕发挥市场配置资源的决定性作用、实现国有和民营经济“坚持权利平等、机会平等、规则平等,实行统一的市场准入制度”的要求,坚定不移深化经济体制和行政体制改革来构建。通过改革,在新常态下,政府首先由管理型政府向服务型政府的理念转变,由管理者向服务者的心态转变,由自愿把控者向市场调控者的角色转变,是政府完善职能、提升效率的要求,更是建立新型政商关系的必然要求。同时,通过改革,让民营经济享有应有的地位和待遇,增强在公平环境中发展的能力,逐渐摆脱企业发展对权力和官员关系的依赖。

三是必须坚持法制导向原则,是构建新型政商关系的基础。现行政商关系

的诸多乱象都深刻地反映出了这是一种规则不规范的游戏,平衡木的重心往往偏向“政”的一端,它掌控着“商”或起或落。十八届四中全会做出了全面推进依法治国的部署,全面依法治国实现的过程,既是国家管理社会方式的改变过程,也是要求“政”与“商”在思想和行观念为方式上改变的过程,更是新型政商关系在制度规则上的建立过程。从而实现政府依法治国,企业依法治企;企业走阳关大道,政府走康庄大道;政府与企业都守住底线,和谐相处。

四是必须坚持机制公开原则,是建立新型政商关系的保障。

党的十八大以后,从严治党、从严治吏已经取得了重大进展,并打开了新一轮理顺和规范政商关系的总开关。按照党中央全面从严治党的部署,就是要通过加大反腐败力度,将权力关进制度的笼子,建立公正、公平、公开的管理机制、沟通机制和竞争机制,让权力得到有效监督和制约,民营企业合理合法的要求和活力能有效实施,服务者与被服务者具有平等对话的资格,为新型政商关系提供可靠保障。

**第二,必须从政商关系的双方着手,坚持交往行为方式的改革创新。**

一是强化政商交往规范和要求的建设,创新政商关系的行为方式。当前,规范“政”和“商”的行为方式和关系模式已经成为一种共识。“亲”“清”新型的政商关系正是“共识”具体要求的集中体现,它强调在“政”“商”关系行为方式上要有所为,也要有所不为。“亲”强调的是有所为;而“清”强调的则是有所不为。“政”有所为,才能履行好职责、才能真正服务于企业;有所不为才能保持清廉、才能做到公平公正。“商”有所为才能充分表达自己的意志、才能和“政”进行良好的沟通;有所不为才能坚守诚信,才能真正发展壮大。这种新型的政商关系需要“政”和“商”对各自的为和不为都要有清醒的认识、都要有明确的规范。如果没有认识到位,没有厘清规范,发生“亲而不清”或者“清而不亲”的情况,政商关系就会出问题。因此,我们必须敢于创新,明确交往的原则、边界和禁区,使官员与企业家交往时有法可依、有章可循,建设出一条有利于“政”“商”正常交往、和谐相处的新路子,确保政商之间既要“合作”,又不勾结,也不背靠背;既有“界限”,各司其职,各司其责,又不“越界”,也不“缺位”;既有“法则”,“政”法无授权则止,“商”法无禁则行,又不以权代法、以言代法,也不触红线,不破底线。

二是强化政商互动平台和机制的建设,创新政商关系的交往方式。新型政商关系要求“政”与“商”要和谐相处。因此,企业要大力建立各类商会、行业协会、企业家联合会等组织,政府要大力推动各种公正透明的政商互动平台和机制建设,提高它们的经济社会地位,强化它们的责任和在政商之间的协调能力,赋予它们在解决涉及企业发展的重大问题的知情权、发言权、建议权。通过这些组织和平台方式,政府与企业定期交流沟通,政府及官员可以及时听取企业呼声,听取代表们的建议,解决发展实际中的具体问题。企业家也可以借助各级平台在较为轻松的环境下说心里话,建立起官商之间心理沟通、排忧解难的桥梁。从而使政商交往的关系借助于透明化、公众化,实现和谐化。

**第三,必须从强化新型政商关系文化的社会氛围抓起,坚持牢固树立现代“政”“商”新理念和“官”“商”新精神。**

一要构建现代市场经济下的“官”文化。现代民主政治的核心理念就是政府官员权力是由人民给予的、并通过法律授权的。从政为官的基本理念是官民平等、干部就是人民的公仆、领导就是为人民服务。但由于“改革的失误”,这些“官”念不仅没有在“官”场中完全强化,反而不断弱化。现实中依然存在着比较浓厚的权比法大、官比民贵、做官就是为了发财等封建错误观念和“官”风,与经济社会发展极不相适应。建立“亲”“清”新型政商关系,要求我们从政为官的全体党员干部,在经济新常态下必须彻底摈弃落后旧理念,牢固树立先进新理念,用实际行动打造出有利于经济社会发展进步的、促进新型政商关系建立的现代社会“官”文化,真正实现“情为民所系”、“权为民所谋”从政为官的宗旨。

二要构建现代市场经济下的“商”文化。坚持大力鼓励、支持、发展民营企业的制度导向、政策导向和舆论导向,强化民营企业地位和作用建设,彻底消除和打破传统文化观念中“商”为四民之末、商依附于官的错误观念,树立“现代商

道”理念和“现代商人”精神,为民营企业在市场经济中独立经营、公平竞争、私权神圣不可侵犯、义利兼顾创造良好条件和氛围,使民营企业和民营企业家在政治经济社会发展中具有尊严、有地位,有获得感、有成就感。

三是构建现代市场经济下的廉洁文化。把廉洁文化建设作为社会主义核心价值观建设的重要内容之一,加强思想政治教育和先进意识形态教育,开展弘扬中华民族的传统美德、培育良好社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德教育实践活动,树立正确的人生观、价值观,在全社会形成廉洁光荣、贪腐可耻的文化氛围和时代风尚。

### 五、企业及企业家要自发自动地成为新型政商关系的宣传者、建设者和践行者

作为当事人一方的企业和企业家,如何处理好政商关系,既是一个价值观取向问题,又是一个技术性技巧问题,是对企业和企业家智慧的最大挑战。改革开放近40年来,民营企业和企业家的成长发展实践,已正确回答了“离不开,靠不住”、“关系战略”、“亲近政府,远离政治”等等一系列政商关系理念的对错。在这个快速产生民营企业和企业家的时代,过眼烟云般走向舞台的不是一个,而是一批;红红火火般做大做强的,也不是一个,而是一群。探究其根源与秘诀启示我们:垮掉的可谓政商关系的“破坏者”,不倒的可谓处理政商关系的高手。前车之鉴,后事之师。在经济发展新常态下,企业及企业家要充分发挥企业及企业家应有的职责和作用,自发自动地成为新型政商关系的宣传者、建设者和践行者。

**第一,民营企业和企业家要积极响应,不断提高认识,增强对构建新型政商关系的自信心。**

当前新常态下,由于与改革阶段性、渐进性相联系的政商关系存在着既复杂又不规范的现象,特别是转型经济给企业带来的许多不确定性,使得构建新型政商关系既迫切,又困难。因而,一些企业和企业家,特别是今天依旧对“红顶商人”胡雪岩念兹在兹的企业和企业家,在对待构建新型政商关系的问题上,不仅消极悲观、信心不足,甚至抵触阻碍。这种认识上的误区,必将给企业和企业家自身带来严重的伤害。

其实,习近平总书记提出“亲”“清”新型政商关系,已给我们传递了许多强烈信号。一是从时间节点上看,为什么早不提晚不提,而在今年“两会”间提?表明构建新型政商关系的时机已经成熟,现在是构建新型政商关系的最佳机遇,只有抓住机遇,才能取得最好的效果。二是从对象场合上看,为什么不在其他地方讲,而要在民建、工商联委员联组会上讲,并且强调了三个“没有变”?表明民营企业和企业在经济社会发展中具有重要作用,是构建新型政商关系一个重要方面力量,是新型政商关系的内在要求,也是企业和企业家健康成长发展的“份内之事”、必由之路,企业和企业家将是责无旁贷。并且为企业和企业家指明了建立新型政商关系的方向和路径。三是从基础条件看,十八大以来,新一届政府以“四个全面”为核心的战略布局推进实施,政治经济社会都发生了深刻的变化。

体制机制改革的深化,使市场机制不断完善、作用不断增强,政府职能、管理方式不断转变,为改善政商关系提供了前提;依法治国战略的推进,使社会主义政治经济法律制度不断健全完善,政府与企业、权力与市场的边界不断明晰,为调整政商关系提供了基础;从严治党,反腐倡廉运动的进行,纯洁了党风、政风和社会环境,为理顺政商关系提供了保障;党的群众路线、社会主义核心价值观教育实践活动开展,培育了先进的文化观念,为构建新型政商关系提供了支撑。

因此,习近平总书记提出“亲”“清”新型政商关系,不仅是经济社会发展进步的要求,也是一项重大的政治目标任务,更表明了党和政府的决心和信心。不仅各级政府和干部要认同新型政商关系,从“政道”出发,投入到新型政商关系的建设中去,企业和企业家也要认同新型政商关系,顺应政局大势,适应新常态,树立信心,从“商道”着手,投入到新型政商关系的建设中去。

**第二,民营企业和企业家要主动参与,坚持依法治企,争做构建新型政商关系的排头兵。**

构建新型政商关系,是双赢目标,民营企业和企业家不仅要积极响应,主动

参与,更要踏实践行。

首先,坚持新型政商关系的基本原则,正确处理好企业和企业家与政之间的关系。

一是目标认同原则。道不同,不相为谋。志不同,分道扬镳。目标一致,关系才好处理;同床异梦,关系就处理不好。因此,处理好新型政商关系,要求民营企业和企业家要实现“两个”认同,即:认同国家改革发展的任务目标,认同社会主义核心价值观。实现了“两个”认同,民营企业和企业家面对政府部门和官员才敢于讲真话、说实话、建诤言,才能守底线、分公私、讲责任,做到“交往有道、于公有利、发展有益”。

二是合作不对抗原则。合作是中国政商关系的基本形态,保持与政府及官员良好的合作关系,是民营企业和企业家处理政商关系的基本原则。但合作要有界有度,要保持一个让政商双方都舒服的距离和空间。这种互动境界,有人打了个形象比喻,即“太凉了的时候,就加点热水,太热了的时候,就加点凉水。”中国第一个私营企业集团——希望集团的刘氏兄弟、浙商鲁冠球等“不倒翁”奉行的就是这一哲学。勾肩搭背、公私不分、同流合污的“近身术”关系和特立独行、生死疏离、各自为政的“割裂墙”关系,都是对合作关系的“对抗”,是政商关系的“破坏者”,最终免不了悲剧收场。步鑫生、牟其中等之流就是“政治依赖症”失败者的代表,而仰融、顾雏军、唐万新等之辈就是“政治淡忘症”悲剧者的主角。因此,对企业和企业家来说,“可怕的是政治链出了问题。政治链出了问题,企业要破产,老板要坐牢。”

三是亲近政府,敬畏法规的原则。在市场经济、商业社会,民营企业和企业家作为一个“商”,一定要亲近政府,敬畏遵守法规,不能靠“乱拳打死师傅”。政府的性质决定了其行为是一种公权力行为,具有一定的权威性。但不意味着政府的承诺就能替代法律法规。同样,政府官员虽然是政府行为的实际践行者,但只有在他代表政府行为时才具有权威性,否则就是纯私人行为。这个“政府不等于政府官员,政府承诺不等于法律法规”的区别定律,要求我们一定要与政府走得近,但不与特定的官员走得近;一定要敬畏、遵守法规,不可轻信政府或官员的承诺。现实中因误解这种区别而导致的悲剧总在不断上演。

四是依靠而不依赖原则。政府的首要职责是保证社会秩序,为商业纠纷提供裁决平台,企业自然是离不开政府。特别是在当前转型经济环境下,政府作为资源主导者,企业想发展就离不开政府的支持。政府给你一个大项目,你可能就活得很好。不给你,可能就得惨淡经营。好的政商关系对企业的发展意义重大。但这并不意味着企业可以一定依赖政府,改革的阶段性、渐进性等也决定了政府其实也有很多靠不住的地方。如一些新的政策更迭或是在政策执行过程中出现一些新问题,都让人措手不及。又如依靠与某一官员的关系,一旦官职变动,那么关系也随之变动。

其次,坚持新型政商关系的客观要求,忠实履行好企业和企业家为“商”的职责。

一是践行新型政商关系,民营企业和企业家必须坚持走依法治企、合法经营的正道。民营企业和企业家要牢固树立道德意识、法治意识、责任意识、服务意识,要自觉改变以往经营中的思维方式和行为方式,摒弃使用不当利益输送解决问题的做法,要坚守为商纪律和规矩,运用法律维护自己的权益,依靠法律解决发展中的实际问题,使企业经营行为廉洁诚信、可问责、符合道德标准。正如浙商总会长、阿里巴巴集团董事局主席马云倡议浙商那样:“不行贿、不欠薪、不逃税、不侵权”,企业发展要“拼真本事,拼的是睡地板,拼的是勤奋,拼的是不断改变自己,拥抱变化。”习近平总书记关于新型政商关系的“亲”“清”说,也是民营企业家必须守好的规矩。就是要“积极主动同各级党委和政府及部门多沟通多交流,讲真话,说实话,建诤言,充满热情支持地方发展”以示所谓“亲”。就是要“洁身自好、走正道,做到遵纪守法办企业、光明正大搞经营”以示所谓“清”。

二是践行新型政商关系,民营企业和企业家必须远离畸变的政商关系。官商结盟或官商割裂是一种特定历史环境中的产物,但在现代法治社会中,则无疑是一个对社会、对官员、对企业家都有很大风险隐患的病态现象。新型政商关系是民营企业和企业家转变思维方式和行为方式的指针。有位成功的企业家形象

地划出了政商关系的边界:“人们都说,一个人的财富是一个‘0’,健康是一个‘1’。事实上,民营企业能不能合法经营就是这个‘1’,离开了‘1’,后面规模再大,财富再多,最后还是会变成‘0’。可以说,合法经营跟身体的健康同样重要。”因此,企业家要有“底线意识”,企业和企业家的经营行为要不触底线,甚至要高于底线,企业才能更健康长久的生存和发展。同时,企业家要树立由个人关系向法人关系转变的思维方式,减少企业法人与政府之间交往中的个人因素,适应政商关系未来发展方向和要求。

三是践行新型政商关系,民营企业和企业家必须正当积极地参政议政。政界和商界之间要“亲”,就需要建立一种合理的联系,这不仅有助于政府与企业之间的合理互动,也有利于社会的高效发展。企业家可以通过担任人大代表或政协委员、政府聘请民企老板以专业人士身份进入政府任职等来参政议政就是一个非常重要的渠道。企业和企业家也可以发展行业组织,利用行业影响力,与政府和公众公开沟通。但企业家在通过对话、沟通、参政议政,争取政府支持时必须保持独立,不“以企代政”,让政府更好地理解企业的需要,平衡好经济发展与短期政治需要的关系,避免走官商演变的回头路。

**第三,民营企业和企业家要抢抓机遇,努力建功立业,甘当构建新型政商关系的代言人。**

风清气正的政商新生态,必将引领和推动市场经济的健康发展。党的十八大以来,一系列利好民营企业的政策不断出台,民营企业的的发展面临重大机遇。然而,民营企业要抢抓机遇,健康发展,首先是民营企业家要健康成长。民营企业家要守好新型政商关系的规矩,自觉成为新型政商关系的建设者、践行者,不断加强“自我学习、自我教育、自我提升”,在真“亲”真“清”上有担当有责任有行动,表里如一、言行一致,爱国敬业、致富思源、义利兼顾、回报社会,切实珍视和维护好自身的社会形象。因此,企业家应该安其位、负其责、得其所,依法经营,廉洁从业,做到“法无授权不可为”、“法无禁止皆可为”,光明正大搞经营,堂堂正正的搞好活企业。二是做好企业是履行新型政商关系的第一要务。党和政府追求国富民安、民族复兴的中国梦,离不开企业的参与。这意味着,政府最需要、最倚重的是成功的企业。因为它们创造着社会、政府和官员都需要的财富,就业和收入,还可以展示官员的执政能力,积累政治资本,实现他们的社会价值。因此,获得政府和官员支持的关键,是要办好自己的企业,端正企业行为,靠企业家的家国情怀、担当精神、大局意识和社会责任赢得发展。三是培养公共政策思维是企业家建功立业的前提。政商关系是企业外在非市场环境的一个重要方面。企业家不仅需要纯商业思维,更需要有把握政治和政策走向的智慧。只有充分理解中国的公共环境,才能真正理解中国市场。企业家要从组织间关系、公共环境、社会文化、政策演进的角度关注企业发展。政府的政策导向往往决定了资源的走向和购买力的转移。企业想得到更多的政府资源,实现更好地发展,就“要比政府还要了解政府,才能善于和政府打交道。”就要善于分析政策走向,抓住机遇,识别政府的政策需求,把企业发展正当、适当地切入到政府运作逻辑和官员的行为逻辑的交集区。就要在政府面前,“扮演好既聪明、又能干、更听话的角色,”表现出“不过激也不过火,宁可委曲求全也不争一时之长短”这一浙商们能做大做强的品德。从而使企业与政府形成合力,企业家要勇于放弃通过同官员拉私人关系不当方式获得的眼前短期利益,善于建立起真正政企互利,取之有道的长远发展的政商关系,推动社会和企业良好发展。

综上所述,不同形态的政商关系是不同社会的产物,既作用于社会,又反作用于社会。经济发展新常态要求构建新型的政商关系。习近平总书记关于“亲”“清”新政策关系说,为构建新型政商关系指出了正确方向和指导思想,但需要政商良性互动。在党和政府深化改革创新,推动市场机制建设、法律制度建设、转变职能和管理方式的进程中,企业和企业家要积极地转变思想观念和行为方式,自觉参与,主动配合,做好构建新型政商关系的建设者、践行者,坚持依法治企、合法经营,为实现“官尽其责而为民,商行其道以兴邦”的政商合作共赢关系,当好最佳配角,做好社会责任最佳公民。

(作者系湖北省襄阳泽东化工集团董

事局主席)